
1 ліпеня 2023 г. 13МЕСЦА ДЗЕЯННЯ

Па куль на зі ра ла 
за здым ка мі, 
свяк роў ва ры ла ва рэн не

Мы су стра ка ем ся з жы хар ка мі 

мік ра ра ё на Дзе вя тоў ка як раз на 

мес цы здым каў. Жан чы ны доб ра 

па мя та юць тое не звы чай нае ле та, 

якое лі та раль на па ста ві ла на ву шы 

ўвесь го рад. А што та ды ка заць 

пра жы ха роў мік ра ра ё на, дзе па-

дзеі раз горт ва лі ся лі та раль на пад 

іх вок на мі.

Іры на Жур не віч пры гад вае, 

што за еха ла ў но вую ква тэ ру за 

не каль кі ме ся цаў да та го, як сю ды 

пры еха ла зды мач ная гру па. У яе 

сям'і на ра дзі ла ся дач ка, і яна час та 

вы хо дзі ла з ка ляс кай у двор.

— Вя до ма, бы ло ці ка ва на зі-

раць за здым ка мі, та му ста ра ла ся 

гу ляць у тым напрамку, дзе ба чы ла 

ней кі рух. Асаб лі ва за пом ні ла вя-

сел ле: як раз тут не па да лё ку на по лі 

гэ тыя ста лы ста я лі, і мно гія мес ці чы 

ха дзі лі ту ды гля дзець на дзымкі, а 

не ка то рыя яшчэ і зды ма лі ся. Але 

я не тра пі ла ў кадр, — з усмеш кай 

ус па мі нае Іры на Кі ры лаў на.

Пад час ра бо ты жур на ліс там 

мне не раз да во дзі ла ся су стра кац-

ца з людзь мі, якія зды ма лі ся ў тых 

ма соў ках. Мно гія пры гад ва лі ме на-

ві та вя сел ле, бо гэ та бы ла са мая 

ма са вая сцэ на філь ма. Ві да воч-

на, што іг ра юць тут не пра фе сій-

ныя ар тыс ты. Для ўдзе лу ў гэ тай 

сцэ не за пра ша лі ся мяс цо выя жы-

ха ры — як з вёс кі Дзе вя тоў ка, так 

і са шмат па вяр хо вак. Ган на Жур-

не віч, цёз ка па проз ві шчы сва ёй 

су сед кі Іры ны, так са ма ледзь не 

тра пі ла ў тую ма соў ку. Яе спы ні лі 

лі та раль на на ву лі цы, але як раз 

па чы на ла ся пра цоў ная зме на на 

за вод зе, і прый шло ся ад мо віць. 

А так, маг чы ма, маг ла б тра піць у 

кадр і ўба чыць ся бе ў ма ла до сці. 

Да рэ чы, ус пом ніць і так ёсць што.

Вось, на прык лад, той са мы за езд, 

дзе ля жаў на да ро зе ста ры Ці ма-

фей пас ля та го, як вы піў це шчы-

ных ле каў. Мы ста ім лі та раль на на 

тым са мым мес цы, ку ды пад' ехаў 

аў та ма біль хут кай да па мо гі. Жан-

чы ны гэ та доб ра па мя та юць, бо 

жы вуць як раз у гэ тых да мах. Яны 

пры га да лі, што ў філь ме ка ля до-

ма цяг нец ца вя лі кі роў, ма быць, 

для пра клад кі тру ба пра во ду. Як 

ві даць, іш ла ак тыў ная за бу до ва га-

рад ско га мік ра ра ё на. Праз гэ ты 

роў па драў ля ным мос ці ку як раз 

і спя ша лі ся па да па мо гу 

на шы ге роі. А за імі з ці-

ка вас цю на зі ра лі гро дзен-

цы, у тым лі ку і мае су раз-

моў ні цы. І по тым яшчэ за 

ма шы най хут кай да па мо гі 

бег лі...

— А вас не пра сі лі ады-

сці, каб не пе ра шка джа лі 

здым кам? — пы та ю ся ў 

жан чын.

— Не, та ко га я не па-

мя таю, — ка жа Ган на Ва-

сілеў на, якая не змаг ла ўдзель ні-

чаць у ма са вай сцэ не на вя сел лі, 

але на не каль кі хві лін усё ж пры-

бя га ла ту ды па гля дзець. Яна па-

мя тае, як лю дзі ся дзе лі за доў гім 

ста лом, а мно гія яшчэ збо ку ста я-

 лі. Іх, па сло вах жан чы ны, ні хто не 

ад га няў.

— Якая бы ла ат мас фе ра пад час 

зды мак у ва шым мік ра ра ё не?

— Усе бы лі вель мі ра ды, — 

ус ту пае ў раз мо ву Іры на Кі ры-

лаў на. — Гэ та па дзея лі та раль на 

аха пі ла ўсё на ва кол ле. Мы та-

ды бы лі ма ла дыя, дзі ця па кор-

міш — і на фільм. Як раз быў се-

зон клуб ніц. Па мя таю, та ды мая 

свяк роў пры хо дзі ла да па ма гаць 

мне ва рыць ва рэн не. Я яе пра сі-

ла прыйсці, бо не ха це ла вы пус-

каць з ві ду кі на здым кі, ха це ла ся 

ўба чыць як ма га больш. Яна та-

ды пры хо дзі ла і ва ры ла...

Ка ра чан ца ва 
з гар мо ні кам 
па ды ма ла аў та выш ка

— Як доў га іш лі здым кі? — рас-

пыт ваю жан чын.

— Да во лі доў га, — пра цяг вае 

Іры на Жур не віч. — Мы лі та раль на 

жы лі ў гэ тым філь ме. Муж пры-

хо дзіў з ра бо ты, і мы бя гом ту ды. 

У гэ ты вя чэр ні час як раз і за ста лі 

сцэ ну з Усе ва ла дам Са на евым, 

ка лі ён гля дзеў на сон ца. Тут га-

рэ лі вя лі кія пра жэк та ры. Мы бы лі 

на ўзды ме: вя до ма ж, са праўд нае 

шоу для нас, жы ха роў. Асаб лі ва 

бы ло ці ка ва на зі раць, ка лі ра бі лі 

не каль кі дуб ляў.

Пры га да лі і тое дрэ ва, на якім у 

гняз дзе ся дзеў Мі ка лай Ка ра чан-

цаў. У філь ме ён — Вась ка Хо дас, 

адзін з трох сы ноў Фя до са. Мяс цо-

вая жы хар ка Тэ рэ за Бе ла ву са ва 

гэ тую сцэ ну асаб лі ва за пом ні ла, 

бо ба чы ла, як яго з гар мо ні кам 

на гэ та гняз до спе цы яль най выш-

кай па ды ма лі. Ка жа, што вель мі 

хва ля ва ла ся, каб яе лю бі мы ар-

тыст не ўпаў.

— Мне вель мі ха це ла ся па га ва-

рыць з Ка ра чан ца вым, та му, ка лі 

яго з та го дрэ ва зня лі, мы з су се-

дам пай шлі за ім. Ка лі мы па ча лі 

з ім га ва рыць, ён спы таў, як мя не 

за вуць, і па пра сіў па ка заць вёс ку. 

Я хоць і жы ла ў шмат па вяр хо ві ку, 

доб ра ве да ла гэ ту вёс ку, бо тут 

жы лі мае сва я кі. Я рас ка за ла аб 

гіс то рыі вёс кі. Пас ля гэ тай не вя-

лі кай ванд роў кі ён па да рыў мне 

вось гэ тае гу сі нае пя ро, на якім 

ві даць над піс «А. Пуш кін», — Тэ-

рэ за Іо сі фаў на пра дэ ман стра ва ла 

не звы чай ны і па мят ны па да ру нак, 

які за хоў вае роў на со рак га доў.

Яна па ці ка ві ла ся ў ар тыс та, ча-

му ён за ха цеў зды мац ца ў гэ тым 

філь ме. Па яе сло вах, Ка ра чан цаў 

шмат чуў пра Бе ла ру сь, да та го ж 

яму ха це ла ся паў дзель ні чаць у гіс-

то рыі, якая рас каз вае аб тым, як 

сы хо дзіць вёс ка. І гэ та ма ра спраў-

дзі ла ся ме на ві та ў філь ме «Бе лыя 

Ро сы».

Ва лет быў мяс цо вы 
ці пры ез джы?

Са праў ды, на ту ра для філь ма 

бы ла абра на вель мі ўда ла. Кан-

цэп цыя філь ма аб тым, як го рад 

на сту пае на вёс ку, поў нас цю ад-

па вя да ла са мо му Грод на. Вёс ка 

Дзе вя тоў ка на ўскрай ку го ра да 

зні ка ла па ана ло гіі з кі нош ны мі 

Бе лы мі Ро са мі. Кант рас ты го ра-

да і вёс кі ві да воч ныя, сцвяр джае 

Тэ рэ за Бе ла ву са ва. Для та го каб 

зды маць фільм, не трэ ба бы ло 

штось ці кам бі на ваць — да стат ко-

ва бы ло зра біць па на ра му мяс цо-

вас ці. Вось ста іць дзе вя ці па вяр хо-

вы дом, і тут по бач — драў ля ная 

вяс ко вая ха та, дзе хо дзяць ку ры, 

ста іць ка ло дзеж, а на лан цу гу ка ля 

буд кі ся дзіць чор ны са ба ка.

Да рэ чы, ва кол гэ тай іс то ты ў 

на шых жан чын уз нік лі спрэч кі. 

Маў ляў, ад куль у філь ме ўзяў ся 

Ва лет? Мяс цо вы ці пры ехаў са 

зды мач най гру пай? По тым прый-

шлі да агуль на га мер ка ван ня, што 

са ба ка вяс ко вы. Але са праўд най 

яго мя нуш кі ні хто не па мя тае — 

Ва лет ды Ва лет.

На ад ной з вяс ко вых ся дзіб быў 

па бу да ва ны спе цы яль ны дом, там 

зды ма лі ўнут ра ныя сцэ ны. Ён ад-

роз ні ва ец ца вя лі кі мі дош ка мі бе-

ла га ко ле ру. Вя до ма, пас ля зды-

мак дом ра за бра лі і вы вез лі. Але 

та кі лёс ча каў і са му рэ аль ную 

вёс ку. Ме на ві та ў 1980-я га ды тут, 

на ўскрай ку Грод на, раз гар ну ла ся 

маш таб нае бу даў ніц тва. Год за го-

дам го рад на сту паў, па куль ад вёс-

кі ні чо га не за ста ло ся. А на гэ тым 

мес цы з'я віў ся га рад скі мік ра ра ён 

Дзе вя тоў ка.

На мес цы ду ба — клё нік
Вя до ма, ні чо га не за ста ло ся ад 

та го су хо га дрэ ва, на якім ся дзеў 

Ка ра чан цаў з гар мо ні кам, як ні чо га 

не за ста ло ся ад вяс ко ва га го ма ну, 

квіт не ю чых са доў і тых да моў, дзе 

іш лі здым кі філь ма. Але жы ха ры 

гэ тых пер шых шмат па вяр хо вак і 

свед кі та го зды мач на га пра цэ су 

імк нуц ца за ха ваць па мяць аб гэ-

тым. На прык лад, на мес цы здым-

каў вы са дзі лі алею дрэў, за мест 

су хо га ду ба ця пер рас це ма ла ды 

клё нік. У пла нах мяс цо вых ак ты-

віс так — вы зна чыць пры на леж-

насць гэ та га мес ца да той зна ка-

вай па дзеі.

— Па коль кі гэ ты фільм лю бяць 

усе, яго паў сюль транс лі ру юць, у 

мя не ў пла нах —за ха ваць гэ ты ку-

ток, ме на ві та на гэ тым са мым мес-

цы, — ка жа Тэ рэ за Іо сі фаў на, пе-

ра мож ца кон кур су гра ма дзян скіх 

іні цы я тыў. — У нас ёсць за дум ка 

па ста віць тут гэ та дрэ ва з гняз-

дом, зра біць фі гу ру Ка ра чан ца ва 

з гар мо ні кам, па ста віць лаў кі. А на 

мес цы пуст кі зра біць пля цоў ку для 

дзя цей.

Да рэ чы, на гэ тай пля цоў цы два 

ра зы па чы на лі бу да ваць шмат па-

вяр хо вы дом. Быў вы ка па ны на-

ват кат ла ван з па ля мі, але з-за 

вы ха ду грун та вых вод спы ня лі 

бу доў лю. Ця пер там толь кі пад-

му рак за стаў ся, а са ма пля цоў-

ка пус туе. Жан чы ны звяр та лі ся 

да га рад скіх улад, каб на гэ тым 

мес цы зра біць ней кі па мят ны 

сквер...

Між тым фільм «Бе лыя Ро сы» 

ад люст ра ва ны ў га рад скім ася род-

дзі. Ад най мен ную наз ву но сіць ад-

на з ву ліц мік ра ра ё на Дзе вя тоў ка. 

У цэнт ры го ра да мож на ўба чыць 

ін ста ля цыю — ме та ліч ную дзі ця-

чую ка ляс ку, якую імк нуў ся спы-

ніць ге рой Ка ра чан цаў.

Але са мае га лоў нае — за ха ваў-

ся той са мы ка ло дзеж і зна ка мі тая 

ка лод ка, на якой ледзь не ра зы-

гра ла ся кры ва вая сцэ на. У філь ме 

ўсё скон чы ла ся мір ным шля хам, а 

ка ло дзеж з ка лод кай ста лі гіс та-

рыч най ін ста ля цы яй у га рад скім 

ася род дзі. Для поў най экс па зі цыі 

га доў дзе сяць та му скульп та рам 

га рад ско га ЖКГ бы лі зроб ле ны 

драў ля ныя фі гу ры Фя до са, Ці ма-

фея і вер на га Ва ле та. Усё гэ та 

ўвай шло ў не вя лі кі ар хі тэк тур ны 

ан самбль па блі зу пры пын ку га рад-

ско га транс пар ту. А зу сім ня даў на 

гэ тыя фі гу ры пе ра не се ны ў га рад-

скі парк, які бу ду ец ца праз да ро гу. 

Пра ект стаў пе ра мож цам кон кур-

су гра ма дзян скіх іні цы я тыў, ёсць 

мер ка ван не, што парк бу дзе мець 

наз ву «Бе лыя Ро сы». Тут мож на 

ўба чыць са мыя зна ка выя ат ры-

бу ты філь ма — дрэ ва з гняз дом, 

ка ло дзеж, част ку до ма і скульп-

тур ную кам па зі цыю га лоў ных ге-

ро яў. Праў да, усё гэ та зроб ле на 

ня даў на.

А вось ці за ста нец ца на тым 

са мым мес цы аў тэн тыч ны ка ло-

дзеж, па куль не вя до ма. Ра ней шыя 

шыль ды ад туль знік лі, та му не ўсім 

зра зу ме ла, ад куль і для ча го ён тут 

за стаў ся, по бач зна хо дзіц ца і тая 

са мая ка лод ка. А, між тым, гэ та 

амаль што адзі ныя аў тэн тыч ныя 

свед кі і са мой бы лой вёс кі, і па пу-

ляр на га філь ма.

— Там, дзе ста я ла зды мач ная 

гру па, іх апа ра ту ра, мы сё ле та па-

са дзі лі ма ла дыя дрэў цы — елач кі 

і бя роз кі. Ха це ла ся, каб у го нар 

гэ та га філь ма быў ство ра ны гіс-

то ры ка-ар хі тэк тур ны комп лекс, бо 

фільм «Бе лыя Ро сы» даў но стаў 

куль та вым і з'яў ля ец ца ві зі тоў кай 

не толь кі мік ра ра ё на Дзе вя тоў ка, 

але і го ра да Грод на, — лі чаць мае 

су раз моў ні цы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Тут зды ма лі «Бе лыя Ро сы»...
Праз 40 га доў жы ха ры Грод на пры гад ва юць сцэ ны з кі на філь ма і зна ём ства з вя до мы мі ар тыс та мі

На ша но вая гіс то рыяНа ша но вая гіс то рыя

На ту рай для эк ран ных Бе лых Рос ста ла іс ну ю чая вёс ка Дзе вя тоў-

ка на ўскрай ку го ра да. Сён ня гэ та наз ва мік ра ра ё на, а на мес цы 

вяс ко вых да моў вы сяц ца шмат па вяр хо ві кі. Але пра здым кі зна-

ка мі та га філь ма тут не за бы лі. За ха ваў ся той са мы ка ло дзеж, 

дзе жыў ста ры Фя дос, а яго по стаць ра зам з Ці ма фе ем і вер ным 

Ва ле там улад ка ва лі ся ў но вым пар ку, дзе ка лісь ці бы ла вёс ка.
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